
ΑΠΟΦΑΣΗ  ΑΡΙΘΜ.  102 / 1998 

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ 

ΣΕ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ 

Συνεδρίασε στην αίθουσα  611 της Γ.Γ. Εµπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης, την 10η Νοεµβρίου 1997, 

ηµέρα ∆ευτέρα και ώρα 11:30 π.µ. µε την εξής σύνθεση: 

Πρόεδρος: Σταύρος Αργυρόπουλος 

Μέλη:  Μιχαήλ Φράγκος, κωλυοµένου του τακτικού, Νικολάου Σακελλαροπουλου, 

 Χαρίλαος Χάρακας, 

 Κωνσταντίνος Ηλιόπουλος 

 Ιωάννης Κατσουλάκος. 

Γραµµατέας: Αλεξάνδρα-Μαρία Ταραµπίκου. 

Τα λοιπά τακτικά και αναπληρωµατικά µέλη, καίτοι προσκληθέντα, απουσίαζαν λόγω κωλύµατος. 

Θέµα της Συνεδριάσεως ήταν η προηγούµενη γνωστοποίηση της συγκέντρωσης των επιχειρήσεων 

ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. και ΣΤΕΛΛΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ Α.Ε., 

σύµφωνα µε το άρθρο 4β του ν.703/77, όπως ισχύει. 

Στη συνεδρίαση παρέστη η εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε., δια του πληρεξουσίου της 

δικηγόρου Αλεξίου ∆. Πελέκη. 

Στην αρχή της συζητήσεως το λόγο έλαβε η Γενική Εισηγήτρια της Γραµµατείας της Επιτροπής, Σοφία 

Καµπερίδου, η οποία ανέπτυξε τη γραπτή εισήγηση της Υπηρεσίας και πρότεινε να µην απαγορευθεί η 

υπό κρίση συγκέντρωση καθόσον δεν πιθανολογείται ότι προκύπτουν δυσµενείς για τον ανταγωνισµό 

επιπτώσεις στις σχετικές αγορές προϊόντων και να επιβληθεί πρόστιµο ύψους 10.000.000 δρχ. στην 

υπόχρεη προς γνωστοποίηση εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. και 5.000.000 δρχ. στην 

εξαγοραζόµενη εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ Α.Ε., για πραγµατοποίηση 

της συγκέντρωσης κατά παράβαση του άρθρου 4ε παρ.1 του ν.703/77, όπως ισχύει. 

Κατόπιν, το λόγο έλαβε ο ανωτέρω πληρεξούσιος δικηγόρος, ο οποίος ανέπτυξε τις απόψεις του, 

απάντησε σε ερωτήσεις που του υπέβαλαν ο Πρόεδρος και τα µέλη της Επιτροπής και ζήτησε την 

έγκριση της γνωστοποιηθείσας συγκέντρωσης και τη µη επιβολή του προτεινόµενου από τη Γραµµατεία 

προστίµου. Ο Πρόεδρος της Επιτροπής έδωσε προθεσµία στην ενδιαφερόµενη εταιρεία µέχρι τις 14 

Νοεµβρίου 1997 για την υποβολή υποµνήµατος. 

Η Επιτροπή Ανταγωνισµού συνήλθε σε διάσκεψη στις 27 Νοεµβρίου 1997, ηµέρα Πέµπτη και ώρα 10.30 

π.µ., την οποία συνέχισε στις 8 ∆εκεµβρίου 1997, ηµέρα ∆ευτέρα και ώρα 11 π.µ., στην ανωτέρω 

αίθουσα 611, κατά την οποία, αφού έλαβε υπ’ όψη της τα στοιχεία του φακέλλου, την Εισήγηση της 

Γραµµατείας, τις απόψεις που διετύπωσε, εγγράφως και προφορικώς, η ενδιαφερόµενη εταιρεία κατά τη 

συζήτηση της υποθέσεως, καθώς επίσης και το υπόµνηµα που αυτή υπέβαλε, 

ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΩΣ ΕΞΗΣ: 

Ι.  Η εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. είχε εκδηλώσει την πρόθεσή της να αποκτήσει το 

51% τουλάχιστον των µετοχών της εταιρείας ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. Συνέχεια αυτής της εκδήλωσης 
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ενδιαφέροντος ήταν κάποιοι από τους παλαιούς µετόχους της ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. να µεταβιβάσουν σταδιακά 

ατοµικώς ο καθένας τις µετοχές του. Στις 5 Ιουνίου 1997, η εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. 

αγόρασε από την µέτοχο της εταιρείας Αγγελική Πανουτσοπούλου 237.181 ανώνυµες µετοχές της 

εταιρείας ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. αποκτώντας έτσι , µαζί µε τις προηγούµενες σταδιακές συµβάσεις, το 70% του 

µετοχικού της κεφαλαίου και κατ’ επέκταση τον έλεγχο της εταιρείας. 

Η εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. ασχολείται µε την παραγωγή και εµπορία αλεύρων και 

σιµιγδαλιού. Ο κύκλος εργασιών της σε παγκόσµιο επίπεδο ανήλθε το έτος 1996 σε 54.106.000 ECU 

περίπου, ενώ στην Ελληνική αγορά σε 51.906.000 ECU περίπου. 

Η εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. ασχολείται κυρίως µε την παραγωγή και εµπορία ζυµαρικών αλλά και µε την 

εµπορία προϊόντων τοµάτας για µαγειρική χρήση, καθώς και άλλων τροφίµων. Ο κύκλος εργασιών της 

σε παγκόσµιο επίπεδο ανήλθε το 1996 σε 17.090.000 ECU περίπου, ενώ στην Ελληνική αγορά σε 

15.196.000 ECU περίπου. 

ΙΙ.   Η σχετική αγορά των προϊόντων περιλαµβάνει το σύνολο των προϊόντων που θεωρούνται από 

τον καταναλωτή εναλλάξιµα ή δυνάµενα να υποκατασταθούν µεταξύ τους, λόγω των χαρακτηριστικών 

τους, των τιµών τους και της σκοπούµενης χρήσης τους. 

Τα προϊόντα που αφορά η συγκέντρωση είναι τα ζυµαρικά και τα προϊόντα τοµάτας. 

Τα ζυµαρικά, στα οποία περιλαµβάνονται κυρίως όλα τα είδη µακαρονιών, παράγονται από σιµιγδάλι, 

κατόπιν ειδικής επεξεργασίας, χρησιµοποιούνται τόσο ως κύριο γεύµα όσο και ως συµπλήρωµα γεύµατος 

και έχουν υψηλή θερµιδική αξία. Εποµένως, τα ζυµαρικά αποτελούν µία ξεχωριστή σχετική αγορά. 

Πρέπει δε να σηµειωθεί ότι ορισµένα προϊόντα, όπως το ρύζι και ο πουρές, παρά τις υφιστάµενες 

διαφορές τους ως προς τις πρώτες ύλες, την παραγωγική τους διαδικασία κλπ., θα µπορούσαν να 

θεωρηθούν υποκατάστατα ορισµένων ειδών ζυµαρικών, ως προς τη χρήση τους ως συµπληρώµατα 

γευµάτων. 

Η αγορά προϊόντων τοµάτας περιλαµβάνει αποκλειστικά όλα τα τυποποιηµένα προϊόντα τοµάτας για 

µαγειρική χρήση, όπως τοµάτες κοµµατιαστές, αποφλοιωµένα τοµατάκια, χυµός τοµάτας, σάλτσα 

τοµάτας, τοµατοπολτός, καθώς επίσης και την φρέσκια τοµάτα. 

Η σχετική γεωγραφική αγορά, η οποία περιλαµβάνει τις περιοχές στις οποίες οι ενδιαφερόµενες 

επιχειρήσεις πωλούν τα προϊόντα τους υπό επαρκώς οµοιογενείς συνθήκες ανταγωνισµού, στην υπό 

κρίση περίπτωση είναι η Ελληνική επικράτεια. 

ΙΙΙ.   Στην αγορά ζυµαρικών δραστηριοποιούνται, εκτός από την αποκτώµενη εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε., 

και πολλές άλλες ελληνικές και ξένες (εισαγωγικές) επιχειρήσεις, όπως ΜΙΣΚΟ (ανήκει στον Ιταλικό 

όµιλο Μπαρίλλα), ΑΛΕΞ. ΚΙΚΙΖΑΣ ΑΕΒΕ ΤΡΟΦΙΜΩΝ (ΜΕΛΙΣΣΑ), ΠΑΝ. ΣΠ. ∆ΑΚΟΣ (ΗΛΙΟΣ), 

ΚΟΡΩΝΑ, ΑΒΕΖ, BUITONI. 

Η εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. διαθέτει τα ζυµαρικά που παράγει µε το διακριτικό σήµα «ΣΤΕΛΛΑ» στην 

Ελληνική αγορά µέσω δικού της δικτύου διανοµής και µέσω µεταπωλητών. 

Η εταιρεία ΜΙΣΚΟ, η οποία κατέχει κυρίαρχη θέση στη σχετική αγορά µε ποσοστό 30,6%, διαθέτει τα 

προϊόντα της µέσω ενός εκτεταµένου στη χώρα δικτύου διανοµής. Ο Ιταλικός όµιλος Μπαρίλλα, στον 

οποίο ανήκει και η ΜΙΣΚΟ, κατέχει την πρώτη θέση στην Ευρωπαϊκή αγορά ζυµαρικών, ενώ στη χώρα 
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µας τα ζυµαρικά του κατέχουν το 3,7% της αγοράς, και σε σύνολο µε τη ΜΙΣΚΟ, το 34,3% της αγοράς 

περίπου. 

Εξίσου σηµαντική θέση κατέχει και η εταιρεία ΑΛΕΞ. ΚΙΚΙΖΑΣ ΑΕΒΕ ΤΡΟΦΙΜΩΝ (ζυµαρικά µε την 

επωνυµία ΜΕΛΙΣΣΑ), η οποία διαθέτει σύγχρονο εργοστάσιο µε πλήρως καθετοποιηµένη παραγωγή, 

αφού παράγει και την πρώτη ύλη των ζυµαρικών της, το σιµιγδάλι. 

Τέλος, την αποκλειστική αντιπροσώπευση και διανοµή στην ελληνική αγορά των προϊόντων της 

εταιρείας ΠΑΝ. ΣΠ. ∆ΑΚΟΣ, ήτοι ζυµαρικά, σιµιγδάλι και προϊόντα τοµάτας µε το διακριτικό σήµα 

«ΗΛΙΟΣ», έχει αναλάβει κατ’ αποκλειστικότητα η εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. 

Κατ’ εκτίµηση της γνωστοποιούσας εταιρείας ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε., το σύνολο της 

παραγωγικής δυναµικότητας των εταιρειών που εδρεύουν στην Ελλάδα και δραστηριοποιούνται στην 

εγχώρια αγορά ήταν της τάξεως των 130.000 τόννων ζυµαρικών το 1996, ενώ η ζήτηση για το 1996 

υπολογίζεται ότι ανήλθε σε 67.000 τόννους περίπου. Σύµφωνα µε έρευνα της εταιρείας NIELSEN, η 

ζήτηση ζυµαρικών παρουσίασε το 1996 µείωση της τάξεως του 1,6% περίπου σε σχέση µε το 1995, ενώ 

οι εταιρείες παραγωγής ζυµαρικών διαθέτουν πλεονάζουσα παραγωγική δυναµικότητα. 

Το βασικό κριτήριο του καταναλωτή για την επιλογή ζυµαρικών είναι η τιµή πώλησης του προϊόντος, το 

σήµα αλλά και η γεύση του. 

Στη δε αγορά σιµιγδαλιού, που είναι και η πρώτη ύλη για την παραγωγή ζυµαρικών, δραστηριοποιούνται 

πολλές µεγάλες αλλά και µικρές επιχειρήσεις, εκ των οποίων οι σηµαντικότερες είναι: α) ΜΥΛΟΙ 

ΒΟΙΩΤΙΑΣ Α.Ε. (ποσοστό 20%), ΑΛΕΞ. ΚΙΚΙΖΑΣ ΑΕΒΕ (ποσοστό 17%), ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ 

ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. (ποσοστό 13%), Π. ∆ΑΚΟΣ «ΚΥΛΙΝ∆ΡΟΜΥΛΟΙ ΑΥΛΩΝΑΣ» (ποσοστό 13%),  

ΚΥΛΙΝ∆ΡΟΜΥΛΟΙ Κ. ΣΑΡΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. (ποσοστό 7%), και ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΜΠΙΣΚΟΤΩΝ (ποσοστό 7%). 

Από τις ανωτέρω εταιρείες η ΑΛΕΞ. ΚΙΚΙΖΑΣ ΑΕΒΕ (ΜΕΛΙΣΣΑ) καλύπτει τις δικές της ανάγκες σε 

σιµιγδάλι για την παραγωγή των ζυµαρικών της, ενώ η Π. ∆ΑΚΟΣ «ΚΥΛΙΝ∆ΡΟΜΥΛΟΙ ΑΥΛΩΝΑΣ» 

(ΗΛΙΟΣ) καλύπτει κυρίως τις δικές της ανάγκες και µόνο 140 τόννους από τη συνολική της παραγωγή 

σιµιγδαλιού προµηθεύει (µε πώληση) την εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε για διανοµή. 

Η συνολική παραγωγή σιµιγδαλιού στη χώρα µας το 1996 εκτιµάται ότι ανήλθε στους 120.000 τόννους 

περίπου. 

Η αγορά σιµιγδαλιού θεωρείται ότι τα τελευταία χρόνια έχει κορεσθεί λόγω της υπερβάλλουσας 

προσφοράς. 

Η εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ προµηθεύεται σιµιγδάλι από διάφορες εταιρείες µεταξύ των οποίων οι ΜΥΛΟΙ 

ΒΟΙΩΤΙΑΣ Α.Ε., ΜΥΛΟΙ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε., Π. ∆ΑΚΟΣ «ΚΥΛΙΝ∆ΡΟΜΥΛΟΙ ΑΥΛΩΝΑΣ», 

ΚΥΛΙΝ∆ΡΟΜΥΛΟΙ Κ. ΣΑΡΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ Α.Ε. Και οι υπόλοιπες όµως εταιρείες παραγωγής και 

εµπορίας ζυµαρικών, που δραστηριοποιούνται στον κλάδο, δεν προµηθεύονται σιµιγδάλι αποκλειστικά 

από έναν και µόνο παραγωγό αλλά από περισσότερους. 

Στη σχετική αγορά ζυµαρικών δεν υφίστανται νοµικοί ή διοικητικοί περιορισµοί για την είσοδο νέων 

επιχειρήσεων. Όµως, η πλεονάζουσα παραγωγική δυναµικότητα των επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται στην αγορά, µπορεί να επιδράσει περιοριστικά σε συνδυασµό και µε τη µείωση της 

ζήτησης στην Ελληνική αγορά. 
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Στη σχετική αγορά των ζυµαρικών η εξαγοράζουσα δεν διαθέτει µε τα προϊόντα της ποσοστό άνω του 

20% της αγοράς, ενώ µε τα διακινούµενα κατ’ αποκλειστικότητα από αυτήν προϊόντα ΗΛΙΟΣ, το 

ποσοστό της δεν ξεπερνά το 25%. Στην εν λόγω αγορά δραστηριοποιούνται οικονοµικά ισχυρές 

εταιρείες, όπως αυτές του οµίλου Μπαρίλλα, που κατέχουν συνολικά το 35% της αγοράς, αλλά και άλλες 

εταιρείες µε αξιόλογα ποσοστά και κάθετη διάρθρωση στην παραγωγή, όπως οι εταιρείες ΑΛΕΞ. 

ΚΙΚΙΖΑΣ (ΜΕΛΙΣΣΑ) και Π. ∆ΑΚΟΣ (ΗΛΙΟΣ). 

Στην αγορά σιµιγδαλιού καµµία από τις δραστηριοποιούµενες σ΄αυτή εταιρείες δεν διαθέτει µερίδιο άνω 

του 20% και συνεπώς οι ανταγωνίστριες της εξαγοραζόµενης εταιρείες έχουν δυνατότητα επιλογής 

προµηθευτή. Εξάλλου, η εξαγοράζουσα κατέχει µόλις το 13% της εν λόγω αγοράς, ποσοστό το οποίο δεν 

αναµένεται να επηρεαστεί ιδιαίτερα από τη σύµβαση διανοµής σιµιγδαλιού που έχει υπογράψει η 

εξαγοράζουσα µε την εταιρεία Π. ∆ΑΚΟΣ, δεδοµένου ότι αφορά ένα µόνο µικρό ποσοστό της 

παραγόµενης από τη δεύτερη, ποσότητας σιµιγδαλιού. 

IV. Από τα παραπάνω εκτιµάται ότι η υπό κρίση συγκέντρωση θα ενισχύσει µεν τη θέση της 

εξαγοράζουσας στην αγορά σιµιγδαλιού και τη θέση της εξαγοραζόµενης στην αγορά των ζυµαρικών, 

αλλά δεν θα έχει δυσµενείς επιπτώσεις στον ανταγωνισµό, ως αποτέλεσµα δηµιουργίας ή ενίσχυσης 

δεσπόζουσας θέσης, σε καµµία από τις σχετικές αγορές προϊόντων. 

V. Περαιτέρω, στην αγορά προϊόντων τοµάτας δραστηριοποιούνται, εκτός από την εξαγοραζόµενη 

εταιρεία ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε., αρκετές µεγάλες εταιρείες, όπως αυτές που διαθέτουν στην αγορά τα προϊόντα 

ΜΕΛΙΣΣΑ, ΜΙΣΚΟ, ΚΥΚΝΟΣ, ΖΑΝΑΕ, ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ, HEINZ κ.άλ. 

Η Ελληνική αγορά των τυποποιηµένων προϊόντων τοµάτας εκτιµάται, σύµφωνα µε τα στοιχεία της IRI, 

για το έτος 1996 σε 38.000 τόννους περίπου. 

Από τα στοιχεία τα οποία προσκοµίσθηκαν στη Γραµµατεία της Επιτροπής, προκύπτει ότι η εταιρεία 

ΜΕΛΙΣΣΑ κατέχει σηµαντική θέση στην ως άνω σχετική αγορά µε µερίδιο που πιθανολογείται ότι 

υπερβαίνει το 30%, ενώ η ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. κατέχει µερίδιο το οποίο κυµαίνεται µεταξύ 10%-14%. Οι 

εταιρείες ΜΙΣΚΟ και ΚΥΚΝΟΣ πιθανολογείται ότι κατέχουν σηµαντική παρουσία µε µερίδια της 

τάξεως του 9% και 12%-14% αντιστοίχως, ενώ το µερίδιο της εταιρείας ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ εκτιµάται ότι 

ανέρχεται στο 8% περίπου. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι τα µερίδια αγοράς αφορούν µόνο την αγορά των 

τυποποιηµένων προϊόντων τοµάτας, δηλαδή δεν περιλαµβάνονται οι πωλήσεις φρέσκιας τοµάτας, η 

οποία µπορεί να χρησιµοποιηθεί εναλλακτικά ή σε συνδυασµό µε τα παραπάνω προϊόντα για µαγειρική 

χρήση. 

Εξάλλου, η είσοδος ανταγωνιστών στην αγορά τοµάτας δεν θεωρείται πιθανή. Και τούτο διότι η ζήτηση 

του προϊόντος αυτού έχει παραµείνει σταθερή κατά την τελευταία τριετία, το κόστος προώθησης του 

προϊόντος είναι πολύ υψηλό σε σχέση µε τη χαµηλή κερδοφορία του κλάδου, ο δε υφιστάµενος 

ανταγωνισµός από φθηνά εισαγόµενα προϊόντα – κυρίως από την Ιταλία – είναι έντονος. 

IV. Κατά το άρθρο 4 παρ. 2, εδαφ. β του ν.703/77, όπως ισχύει, συγκέντρωση πραγµατοποιείται όταν 

ένα ή περισσότερα πρόσωπα που ελέγχουν ήδη µία τουλάχιστον επιχείρηση, ή µία ή περισσότερες 

επιχειρήσεις, αποκτούν άµεσα ή έµµεσα τον έλεγχο του συνόλου ή τµηµάτων µίας ή περισσοτέρων 

άλλων επιχειρήσεων. 

Στη συγκεκριµένη συγκέντρωση, µε την απόκτηση από την εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε. 

του 70% του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. περιήλθε και ο έλεγχος αυτής στην 
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πρώτη και εποµένως πραγµατοποιήθηκε συγκέντρωση επιχειρήσεων κατά την έννοια του άρθρου 4 παρ. 

2β, η οποία εµπίπτει στις σχετικές ρυθµίσεις του νόµου αυτού, υποβαλλόµενη υποχρεωτικά σε 

προηγούµενη γνωστοποίηση σύµφωνα µε τις διατάξεις του αρ. 4β παρ. 1 του ν.703/77, όπως ισχύει, 

δεδοµένου ότι καλύπτεται η µία εκ των δύο προϋποθέσεων που ορίζει ο νόµος. Συγκεκριµένα, ο 

συνολικός κύκλος εργασιών των επιχειρήσεων που συµµετέχουν στη συγκέντρωση, κατά τα οριζόµενα 

στο άρθρο 4στ, ξεπερνά τα 50.000.000 ECU και δύο τουλάχιστον από τις συµµετέχουσες επιχειρήσεις 

πραγµατοποιούν, καθεµία χωριστά, στην εθνική αγορά συνολικό κύκλο εργασιών άνω των 5.000.000 

ECU. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 4β παρ. 1 του ν.703/77, όπως ισχύει, οι συγκεντρώσεις επιχειρήσεων, που 

εµπίπτουν στα οριζόµενα της άνω διάταξης κατώτατα όρια µεριδίου αγοράς και/ή συνολικού κύκλου 

εργασιών, πρέπει να γνωστοποιούνται στην Επιτροπή Ανταγωνισµού µέσα σε 10 εργάσιµες ηµέρες από 

τη σύναψη της συµφωνίας ή τη δηµοσίευση της προσφοράς ή ανταλλαγής ή την απόκτηση συµµετοχής 

που εξασφαλίζει τον έλεγχο της επιχείρησης. 

Κατά δε την παρ. 2 του ως άνω άρθρου η προθεσµία των 10 ηµερών αρχίζει από την επέλευση της 

πρώτης από τις πράξεις, που αναφέρονται στην προηγούµενη παράγραφο. Ετσι, η ως άνω διάταξη 

διακρίνει µεταξύ απόκτησης ελέγχου που επέρχεται συµβατικά και απόκτησης ελέγχου που δεν αποτελεί 

αντικείµενο σύµβασης. 

Εν προκειµένω, η εν λόγω συγκέντρωση υποβλήθηκε εµπρόθεσµα στην Επιτροπή Ανταγωνισµού και 

συγκεκριµένα στις 19.6.1997, ενώ η τελευταία σύµβαση εξαγοράς µετοχών υπογράφηκε στις 5.6.1997. 

Κατ’ακολουθία των ως άνω διατάξεων, σε συνδυασµό και µε τις διατάξεις του άρθρου 4ε του ως άνω 

νόµου, η συµφωνία πρέπει να γνωστοποιηθεί αλλά δεν πρέπει να πραγµατοποιηθεί πριν από την έκδοση 

µίας από τις αναφερόµενες στο άρθρο 4ε παρ.1 αποφάσεις. Σε περίπτωση παράβασης της απαγόρευσης 

αυτής, η Επιτροπή Ανταγωνισµού επιβάλλει πρόστιµο ύψους µέχρι 15% του συνολικού κύκλου εργασιών 

των συµµετεχουσών στη συγκέντρωση επιχειρήσεων, όπως αυτός ορίζεται στο άρθρο 4στ. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 4 παρ. 3 ν.703/77, όπως ισχύει, ο έλεγχος µίας επιχείρησης, και εποµένως η 

συγκέντρωση, πραγµατοποιείται όταν αποκτάται η δυνατότητα καθοριστικής επίδρασης στη 

δραστηριότητά της. 

Στην υπό κρίση υπόθεση και από τα υποβληθέντα στοιχεία προέκυψαν τα εξής: 

Στις 19.6.1997 γνωστοποιήθηκε η από 5.6.1997 σύµβαση εξαγοράς µέρους του συνόλου των µετοχών 

της εταιρείας ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. κατά τα εκτεθέντα ως άνω από την εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 

Α.Ε. Με τη σύµβαση αυτή ολοκληρώθηκε η κτήση του 70% του µετοχικού κεφαλαίου της πρώτης από τη 

δεύτερη. Ακολούθως, η απόκτηση ελέγχου και εποµένως η συγκέντρωση πραγµατοποιήθηκε µε τη 

συµφωνία και την παράδοση και των µετοχών της εταιρείας ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. που κατείχε η Αγγελική 

Πανουτσοπούλου. 

Με τις ως άνω συµβάσεις, η τελευταία εκ των οποίων υπεγράφη στις 5.6.1997, καταρτίσθηκαν πράγµατι 

µεταξύ των ανωτέρω συµφωνητικά µεταβίβασης των µετοχών χωρίς την αναβλητική αίρεση της 

εγκρίσεως της παραπάνω εξαγοράς από την Επιτροπή Ανταγωνισµού και την κατόπιν της εγκρίσεως 

ολοκλήρωση της συγκέντρωσης µε την απόκτηση των µετοχών και την άσκηση ελέγχου από την 

εξαγοράζουσα. Και τούτο διότι µε την πώληση προς αυτήν από την κυρία µέτοχο της ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. των 

µετοχών που κατείχε αυτή και την παράδοση των σχετικών τίτλων, απέκτησε τον έλεγχο της τελευταίας 
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(βλ. και απόφαση 80/97 της Επιτροπής Ανταγωνισµού για χορήγηση άδειας παρέκκλισης στις ως 

συµµετέχουσες στην υπό κρίση συγκέντρωση επιχειρήσεις, σύµφωνα µε το άρθρο 4ε 
παρ. 3 ν.703/77, 

όπως ισχύει). 

Η παραπάνω διαπίστωση προκύπτει και από τον όρο 13 του ως άνω συµφωνητικού, σύµφωνα µε τον 

οποίο, κατά την υπογραφή αυτού, δηλαδή στις 5 Ιουνίου 1997 θα έχει ολοκληρωθεί η οµαλή αλλαγή των 

µελών του ∆.Σ. της ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. µε άτοµα της επιλογής της εξαγοράζουσας εταιρείας. Εξάλλου, 

σύµφωνα µε τον όρο 14, κατά την ως άνω ηµεροµηνία, η εξαγοράζουσα εταιρεία αποκτά τον έλεγχο της 

ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. υπεισερχόµενη σε όλα τα δικαιώµατα και υποχρεώσεις της τελευταίας. 

Ετσι, η συγκέντρωση ολοκληρώθηκε κατά παράβαση της απαγόρευσης που προβλέπεται στο άρθρο 4ε 

παρ. 1 του ν.703/77, όπως ισχύει, και ως εκ τούτου συντρέχει περίπτωση επιβολής του προβλεποµένου 

από το εδάφιο γ’ της αυτής ως άνω διατάξεως νόµου προστίµου. 

Η επιβολή του προστίµου αυτού περιορίζεται στις αµέσως συµµετέχουσες στη συγκέντρωση 

επιχειρήσεις, δηλαδή στις επιχειρήσεις εκείνες οι οποίες συµπράττουν στην πραγµατοποίηση της 

συγκεκριµένης κάθε φορά συγκέντρωσης (βλ. σχετικά και την υπ’αριθ. 41/96 απόφ. Ε.Α.). 

Στη συγκεκριµένη περίπτωση η επιβολή του προστίµου θα πρέπει να περιορισθεί µόνο στην αποκτήσασα 

τον έλεγχο της εταιρείας ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε. εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε., µε την αγορά υπό 

της τελευταίας και τη µεταβίβαση προς αυτήν, από την ως άνω κύρια µέτοχο της πρώτης εταιρείας, των 

µετοχών των οποίων είχε στην κατοχή της, και όχι και σε βάρος του νοµικού προσώπου της εταιρείας 

ΣΤΕΛΛΑ Α.Ε., η οποία και δεν φέρεται να συµµετέχει άµεσα στην ως άνω συναλλαγή. 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ 

 

∆ιαπιστώνει οµόφωνα ότι: α) Η από 5.6.1997 συγκέντρωση των εταιρειών ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 

και ΣΤΕΛΛΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ Α.Ε., η οποία γνωστοποιήθηκε µετά την 

συντέλεσή της (19.6.1997), δεν περιορίζει σηµαντικά τον ανταγωνισµό και ως εκ τούτου δεν συντρέχει 

λόγος απαγορεύσεώς της, και β) Επιβάλλει πρόστιµο 7.000.000 δρχ. στην εταιρεία ΜΥΛΟΙ ΑΓΙΟΥ 

ΓΕΩΡΓΙΟΥ Α.Ε., για την πραγµατοποίηση της συγκεκριµένης συγκέντρωσης προ της εκδόσεως της 

παρούσας απόφασης. 

Η απόφαση εκδόθηκε την 13η Ιανουαρίου 1998. 

Η απόφαση να δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

 

         Ο Πρόεδρος 

Ο Συντάξας την  Απόφαση      

            Σταύρος Αργυρόπουλος 

   Ιωάννης Κατσουλάκος     Η Γραµµατέας 

 

    Αλεξάνδρα – Μαρία Ταραµπίκου 

     


